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Вятскополянская районная территориальная организация

Отчет районного комитета 

за 2018 год

Вятскополянская районная территориальная организация, являясь частью отраслевого Профсоюза образования, входит в состав Кировской областной территориальной организации Профсоюза работников образования и науки.
Образовательных учреждений общего, дошкольного и дополнительного образования, на территории  г.Вятские Поляны и Вятскополянского района на конец 2018 года 41. 
Члены профсоюза имеются в 39 организациях: в 19 общеобразовательных учреждениях, в 12 дошкольных образовательных организациях, в 6 учреждениях дополнительного образования, 2 –другие организации (ИМЦ г.Вятские Поляны, районный комитет).

Количество работающих в учреждениях, где имеются члены профсоюза, уменьшилось в сравнении с прошлым годом на 82 человека: на 01 января 2018 года было 1978 человек, на 01 января 2019 года стало 1896 человек
Общее количество первичных профсоюзных организаций в учреждениях образования 35. Количество председателей первичных профсоюзных организаций соответствует количеству «первичек» - 35. За 2018 год произошло уменьшение на 2 первичные организации, это СОШ № 5 и детский сад № 7 «Сокол». К этому привело нежелание председателей вести общественную работу в коллективах и низкий уровень мотивации. Фактически, председатели сами предложили написать всем членам профсоюза заявление о выходе из профсоюза, так как не будет первички. Хотя, многие не знали, что могут остаться в профсоюзе и без первичной организации. В нарушение устава профсоюза председатель СОШ № 5 только через два месяца сообщила о выходе членов профсоюза и то только после звонка председателя райкома.
Численность работающих членов профсоюза  - 884 человека. Неработающие пенсионеры – 377 человек, исключены из реестра членов профсоюза, так как они не отчисляют членские профсоюзные взносы.
Профсоюзное членство среди работающих  в организации уменьшилось с 952 членов в 2017 году до 884 человек на конец 2018 года, т.е на 68 человек.

Некоторые цифры, отражающие движение внутри организации:

· 42 человека – вышли из профсоюза по собственному желанию (не желают платить профсоюзные взносы,  т.к. зарплата увеличилась и взносы стали больше,  не видят реальной пользы от членства в рядах профсоюза). 

· Количество уволившихся из образовательных учреждений членов профсоюза -137 человек.

· Принято в профсоюз вновь – 69 человек.

Охват профсоюзным членством в организации среди работающих на 01.01.2019 составил  – 46,6% (01.01.2018 был  – 48,1 %) что меньше на –  1,5%.

Нам есть над чем работать. Центральным советом установлено, что в каждой ППО необходимо добиваться членства не менее 50%. У нас этот показатель ниже в таких организациях как:
– детский сад № 1 «Ручеек»;

- детский сад № 2 «Светлячок»;

- детский сад № 6 «Рябинка»;

- детский сад № 8 «Паровозик»;

- детский сад № 10 «Сказка»;

– «Лицей с кадетскими классами имени Г.С.Шпагина»;

– гимназия г.В.Поляны;

– «Вятский многопрофильный лицей»;

– ЦДОД г.В.Поляны;

– детский сад «Улыбка»;

– ООШ г.Сосновка;

– гимназия г.Сосновка;

– ДЮСШ пгт Красная Поляна;

- ДШИ пгт Красная Поляна.
В остальных организациях членство более 50%. Особо хочется отметить ППО где членство от 80 до 100%  - детский сад № 3 «Колосок», детский сад № 5 «Чебурашка», детский сад № 9 «Аленка», ДДТ г.Сосновка, школы д.Омга, д.Ср.Шуни, д.Н.Шуни, д.Ст.Пинигерь, д.Чекашево, с.Ершовка. МОЛОДЦЫ! 
За 2018 год проведен 1 Пленум районного комитета Профсоюза.
Проведено 7 заседаний Президиума Вятскополянской районной территориальной организации, на которых рассмотрено 48 вопросов, в том числе:
- об участии в акциях профсоюзов;
- об итогах коллективно-договорной компании;
- о финансовой деятельности ППО;
- об оздоровлении членов профсоюза;
- о проведении мероприятий с молодыми педагогами;
- о выделении материальной помощи членам профсоюза;
- о награждении членов профсоюза;
- о проведении региональной тематической проверки на тему «Соблюдение прав работников общеобразовательных организаций на достойную оплату труда»;
- о результатах проведения обучения по охране труда председателей ППО и уполномоченных по охране труда;
- о принятии обращения педагогов по ситуации с заработной платой к органам власти Кировской области и другие.
Проведено 3 совещания-семинара с председателями первичных профсоюзных организаций. Были рассмотрены вопросы:
- о системе управления Охраной труда в ОО;

- о финансовой деятельности ППО;

- об участии в первомайской акции профсоюзов;

- об опыте работы ППО детского сада № 5 «Чебурашка»;

- об оздоровлении членов профсоюза;

- о ситуации с оплатой труда педагогических работников;

- об изменениях в пенсионном законодательстве и другие.
Вятскополянская районная организация профсоюза, взаимодействуя с органами местного самоуправления, институтами гражданского общества участвует в работе: аттестационных комиссий управлений образования, общественного совета г.Вятские Поляны, координационного совета профсоюзов г.Вятские Поляны и Вятскополянского района, областного комитета профсоюза, совета молодых педагогов Кировской области, конкурсных комиссий на замещение вакантных должностей руководителей ОО.

Правозащитная работа
Правозащитная работа в Вятскополянской районной территориальной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ в 2018 году велась силами правовой инспекции труда (внештатный правовой инспектор труда – Никифорова Светлана Николаевна), а также представителями выборных профсоюзных органов, в соответствии с перспективным планом работы районного комитета по следующим направлениям: участие в договорном регулировании социально-трудовых отношений, контроль за соблюдением законодательства в учреждении, досудебная и судебная защита, взаимодействие с органами госнадзора и контроля, консультирование, работа с обращениями и жалобами работников. 
Так, в рамках тематической проверки «Соблюдение прав работников общеобразовательных организаций на достойную оплату труда», внештатным правовым инспектором труда Вятско-Полянской районной территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ Никифоровой Светланой Николаевной в период с 01 по 17 октября 2018 года была проведена проверка 14 общеобразовательных организаций.

В ходе проверки были проверены документы:

1.Положение об оплате труда образовательной организации;

2.Документы по процедуре внесения изменений в локальные нормативные акты образовательной организации, регулирующие вопросы оплаты труда. Согласование с Профкомом;
3.Трудовые договоры с педагогами (с дополнительными соглашениями и уведомлениями);

4.Тарификационные списки на 2017-2018 уч.год и на 2018-2019 уч.год.
Проверка показала, что во всех ОО процедура внесения изменений в трудовые договоры учителей соблюдается. Со всеми подписаны дополнительные соглашения. Все педагоги в июне были уведомлены о возможных изменениях в структуре заработной платы. Во всех ОО принято новое положение об оплате труда. Процедура согласования с Профсоюзом соблюдается. По документам снижения у педагогов заработной платы не выявлено. Однако, для того чтобы уложиться в фонд заработной платы, у некоторых педагогов убрали доплаты за расширение зоны обслуживания, за руководство кабинетом, ведение сайта и пр., а стимулирующая выплата «25% сельских» уменьшена у всех учреждений от 1 до 10%. 

Результаты проверки были доведены до начальников управлений образования, председателей ППО и направлены в областной комитет.
Была оказана правовая помощь в разработке коллективных договоров и дополнительных соглашений 10 образовательным организациям.
Была оказана правовая помощь в оформлении исковых заявлений по досрочной пенсии  2 членам профсоюза.
На личном приеме, включая устные, было рассмотрено 405 обращений, в том числе по вопросам:
· Оплаты труда                                   - 115

· Права на досрочную пенсию          -   37

· Приема и увольнения                      -   53

· Режима рабочего времени и 

учебной нагрузке                             -   95

· По льготам и компенсациям            -   68
· Другие                                               -  37
Информация о внесении изменений в законодательство своевременно размещалась на официальном сайте организации, направлялась в образовательные организации.

Охрана труда

Решением Центрального совета Профсоюза от 7 декабря 2017 года № 4-3, 2018 год был объявлен – Годом охраны труда в Общероссийском Профсоюзе образования.

В течение 2018 года, в соответствии с планом проведения «Года охраны труда в Профсоюзе», районный комитет реализовывал задачи по контролю за соблюдением требований охраны труда в образовательных организациях, обучению профсоюзных кадров и актива.
Председателем организации и внештатным техническим инспектором труда, в составе комиссий по приёмке общеобразовательных организаций к новому учебному году было проверено 18 школ города и района.

Было организовано участие руководителей, председателей ППО и уполномоченных по ОТ в вебинарах, проводимых областным комитетом.
Для учреждений были изготовлены информационные бюллетени на темы: «Проверки государственной инспекции труда в образовательных организациях»; «Организация мероприятий по охране труда», «Организация работы уполномоченных лиц по охране труда». 
В сентябре 2018 года районным комитетом профсоюза образования на базе учебного центра «Профессионал» было организовано обучение по охране труда и проверке знаний требований охраны труда председателей первичных профсоюзных организаций и уполномоченных по охране труда. Всего было проучено 44 человека. По завершении обучения председатели ППО и уполномоченные по охране труда получили удостоверение установленного образца.
Всего в образовательных организациях 40 уполномоченных по охране труда. За 2018 году ими было проведено 136 обследований. Выявлено 102 нарушений.

Всего на мероприятия по охране труда в 2018 году в учреждениях было выделено 3млн.355 тыс. 500руб. из них:
- на проведение СОУТ – 105 тыс. 900 рублей (специальную оценку условий труда провели: ШОВЗ – 19 мест, Вятский многопрофильный лицей – 132 места, гимназия г.Сосновка – 4 места, школа п.Усть-Люга - 35 мест);
- на приобретение спецодежды, спецобуви и др.СИЗ – 99 тыс. 600 рублей;

- на проведение медосмотров – 2 млн.557 тыс.700 рублей;

- на проведение обучения по охране труда – 88,2 тыс.500 рублей;

- на другие мероприятия –504 тыс.100 рублей.
По-прежнему, недостаточно выделяется денежных средств для проведения мероприятий по проведению специальной оценки условий труда, на приобретение средств индивидуальной защиты для работников.
В целях повышения эффективности и совершенствования форм и методов работы внештатных технических инспекторов труда и уполномоченных лиц по охране труда профсоюзных организаций, областной организаций Профсоюза был проведен областной смотр-конкурс на «Лучшее информационное обеспечение и пропаганду охраны труда». От нашей организации в этом конкурсе приняла участие первичная профсоюзная организация детского сада № 9 «Аленка» и победила в номинации «Лучший уголок «Охрана труда». Поздравляем!
Организация оздоровительной работы с членами Профсоюза.

В 2018 году 15 членов профсоюза получили возможность улучшить своё здоровье.
В июле был организован отдых членов Профсоюза и членов их семей на черноморском побережье - базе отдыха «Полянка» (Краснодарский край, Туапсинский район). Всего на море отдохнуло 4 члена профсоюза и члены их семей.

6 человек отдохнули в санатории-профилактории ВятГУ. 50% стоимости путевки  было оплачено обкомом профсоюза, 30% - райкомом профсоюза.

4 человека отдохнули в санатории Нижне-Ивкино, 1 – в санатории Лесная Новь.

В сентябре, в городе Вятские Поляны на «Стрелке» состоялся «День здоровья», организованный районным комитетом и Советом молодых педагогов профсоюза образования. В мероприятии приняли участие представители 16 образовательных организаций. Всего на природе отдохнули в этот день более 120 человек.
Работа с молодежью
Большое внимание районный комитет уделяет работе с молодыми педагогами.
Члены Совета молодых педагогов активно участвуют в мероприятиях, проводимых Центральным советом и областным комитетом профсоюза. В 2018 году молодые педагоги приняли участие:
- в работе семинара для председателей и заместителей председателей местных Советов молодых педагогов в г. Кирове.

- в работе лагеря-семинара для молодых педагогов в Краснодарском крае.

- в работе Форума молодых педагогов Кировской области «Профсоюзная педагогическая школа». На всех мероприятиях наши педагоги делились опытом работы и проводили для коллег мастер-классы.

С 23 по 28 апреля в Московской области на базе учебно-методического центра Голицыно состоялась 7 сессия Всероссийской педагогической школы Профсоюза. Она объединила около 160 молодых педагогов и студентов из 70 регионов России. От Вятскополянской районной территориальной организации профсоюза образования на Всероссийской педагогической школе Профсоюза прошла обучение воспитатель детского сада № 5 «Чебурашка» Брунгарт Татьяна Александровна.

Полученный опыт педагоги активно передают своим коллегам.
«Вместе мы сила!» - под таким названием в мае на базе детского сада №5 «Чебурашка» для молодых педагогов прошел тренинг по тимбилдингу. Брунгарт Татьяна Александровна показала участникам различные упражнения, при помощи которых участники получили возможность научиться эффективно работать в команде, развить коммуникативные навыки – слышать друг друга и говорить, навыки принятия групповых решений – научиться договариваться, а Головизнина Наталья Анатольевна провела с участниками мероприятия тест на «оценку уровня творческого потенциала личности» (по А.С. Шарову).
В декабре, на очередной встрече молодых педагогов образовательных организаций города Вятские Поляны и Вятскополянского района, члены Совета молодых педагогов Брунгарт Т.А., Головизнина Н.А. и Суворова А.А. провели развлекательно – интеллектуальную игру «Педагогический QUIZ» или «Где логика?». Также, Брунгарт Татьяна Александровна представила коллегам мастер-класс по изготовлению подарочного пакета для Нового года. 

На мероприятии были подведены итоги конкурса фотографий «Молодой педагог в объективе», в котором приняли участие 22 педагога из 9 образовательных организаций. Районный комитет благодарит за активное участие в конкурсе педагогов: детских садов «Ручеек», «Аленький цветочек», «Аленка», «Теремок», «Улыбка», ДШИ и лицея пгт Красная Поляна, школ д.Дым-Дым Омга и с.Слудка.
За активную работу по развитию молодежного педагогического движения в регионе в течение 2017-2018  учебного года Совет молодых педагогов награжден Грамотой Кировской областной организации.
За большой вклад по внедрению новых методов работы в области молодежной политики председатель Вятскополянской территориальной организации Никифорова С.Н. награждена символом Федерации профсоюзных организаций Кировской области «Профсоюзный олимп».
Информационная работа
В течение 2018 года, в соответствии с планом районного комитета Профсоюза реализовывались задачи по обеспечению открытости деятельности выборных органов областной организации, повышению качества профсоюзной информации, внедрению новых информационных технологий в работу организации, обучению профсоюзных кадров и актива.

Открытый отчёт о работе Вятскополянской районной организации Профсоюза за 2017  год по направлениям работы опубликован в открытом доступе на сайте организации.
Для оперативного и всестороннего информирования членов Профсоюза у организации действует официальный сайт. Здесь размещены необходимые материалы для вновь избранных председателей ППО, планы работы организации, информационные бюллетени. Кроме того здесь размещаются последние новости в образовании, в трудовом законодательстве, вновь принятые нормативные документы.
Также председатели ППО и руководители ОО своевременно получают информацию по электронной почте. Информация до председателей доводится через совещания и семинары. Своевременному информированию руководителей ОО помогает  участие в совещаниях при управлениях образования.
В 2018 году информация о деятельности профсоюза размещалась в районной газете «Вятско-Полянская правда». Сюжет о  «Дне здоровья»  был показан по кабельному телевидению. 
Второй год 16 ноября мы отмечали День профсоюзов Кировской области.
Наша организация отметила День профсоюзов проведением в образовательных организациях города Вятские Поляны и Вятскополянского района  различных мероприятий для учеников и членов коллективов. 
В гимназии г.Сосновка в 4 классе был проведен музейный урок. Детям рассказали: о развитии системы образования в г. Сосновке, познакомили с понятием «профессиональный союз», историей его возникновения и становления, о роли профсоюзов в современном российском обществе, а также о деятельности профсоюзной организации гимназии. Для педагогов был проведён профсоюзный урок на тему «Изменения в пенсионной реформе. Выслуга учителям в 2019 году».
С целью привлечения в профсоюз молодых педагогов в детском саду № 1 «Ручеек" была проведена деловая игра «Что такое профсоюз?», в ходе которой педагоги познакомились с функциями профсоюзной организации.
В детском саду № 5 «Чебурашка» с целью формирования позитивного имиджа Профсоюза и мотивирования членства в нем для коллектива был проведен профсоюзный видео-урок "Вместе в будущее!". Узнали о деятельности профсоюза и воспитанники детского сада. Для детей подготовительной группы было проведено занятие на тему «Что такое профсоюз?».
С целью развития профсоюзного движения,  в детском саду № 9 «Аленка»  была проведена познавательная  квест-игра под девизом «Профсоюз – сила!». Мероприятие было направлено на формирование положительного имиджа Профсоюза, вовлечение работников в активную общественную деятельность.
На уроке профсоюзной грамотности старшеклассники лицея пгт Красная Поляна рассмотрели понятия «труда» и «трудовой деятельности», узнали о роли профсоюзов в соблюдении трудового законодательства.
В детском саду № 11 «Теремок» прошла викторина на тему «Знаете ли Вы Трудовой кодекс?». Члены профсоюза не только показали знания закона, но и обсудили различные проблемные ситуации, связанные с  трудовой деятельностью работников.

Учащиеся 8-9 классов школы дер.Дым-Дым Омга в ходе урока на тему «Профсоюзы: история и современность», познакомились с понятиями «профессиональный союз», историей его становления, значением и ролью профсоюза в современном российском обществе, способами защиты своих трудовых прав.
Для работников школы дер. Старый Пинигерь был проведен профсоюзный урок на тему «Защита персональных данных работников». Работники рассмотрели особенности обработки персональных данных, их хранения и ответственность за нарушение требований по защите персональных данных.

Педагоги детского сада № 8 «Паровозик» в ходе мастер-класса изготовили профсоюзную эмблему и разместили её в профсоюзном уголке.
Районный комитет благодарит председателей первичных профсоюзных организаций за творческий подход в проведении мероприятий.
Одним из наиболее эффективных способов информирования общественности о деятельности Профсоюза являются средства массовой информации.
В 2018 году мы продолжили тесное сотрудничество с районной газетой «Вятско-Полянская правда». За год в газете нами было размещено 3 статьи о проведённых мероприятиях и участии молодых педагогов в форумах. 

В сентябре по кабельному телевидению прошел сюжет о «Дне здоровья», проведенном районной организаций для членов профсоюза. Сюжет получил много положительных отзывов не только от работников образовательных организаций, но и от простых жителей города.
В феврале 2018 года Федерацией профсоюзных организаций Кировской области  был проведен Конкурс среди профсоюзных организаций ФПОКО "На лучшую постановку информационной работы среди профсоюзных организаций ФПОКО". Победителем  в номинации «Лучшая презентация  о работе профсоюзной организации» стала первичная профсоюзная организация детского сада № 5 «Чебурашка». Молодцы!
О финансах.

Бюджет каждого года формируется из ежемесячных отчислений профсоюзных взносов работников. Отчисления поступают на счет райкома в размере 60% и параллельно – на счет обкома в размере 40%. Членские взносы поступают в полном объеме. 35% от поступивших в районный комитет взносов возвращаются в первичные профсоюзные организации на уставную деятельность.
В 2018 году  размер членских профсоюзных взносов, поступивших в райком, составил 995217рублей. Остаток средств на начало года составил 73217 рублей.
Расходная часть бюджета организации (в % к членским взносам) выглядит так: 

1.На Целевые мероприятия (информационно-пропагандистскую работу, проведение конференций, пленумов, президиумов, культурно-массовые мероприятия (в том числе на приобретение новогодних подарков -176494 рубля, проведение праздника для детей членов профсоюза – 16512 рублей), спортивные мероприятия, оздоровление и отдых членов Профсоюза, работа с молодежью) – 54,5%
2.Материальная помощь членам Профсоюза – 5,7%
Материальная помощь членам профсоюза  оказывается на ритуальные услуги, лечение в иногороднем медицинском учреждении, по случаю тяжелого материального положения на основании заявления и выписки из решения профкома. В 2018 году матпомощь получили 68 человек. 
3.Премирование профактива- 4,1%
4.Расходы, связанные с организацией и обеспечением деятельности аппарата управления- 23,3%.
Всего израсходовано – 935891 рублей.
Остаток средств на конец года составил – 132603 рублей.
24 декабря ревизионной комиссией Вятскополянской районной территориальной   организации Профсоюза работников  народного образования и науки РФ произведена ревизия финансово-хозяйственной деятельности  Вятскополянского районного комитета  Профсоюза за период с  1 января 2018г. по 24 декабря 2018  года.

Проверены следующие вопросы: выполнение сметы профсоюзного бюджета на 2018   год, поступление профсоюзных взносов, ведение кассовых операций.
Комиссией было установлено что: бухгалтерский учет в районном комитете Профсоюза обеспечивает  сохранность и контроль за использованием средств  профсоюзного бюджета; за 2018 год нарушений финансово-хозяйственной деятельности не выявлено.
Акт ревизии был рассмотрен на заседании президиума районного комитета № 34 от 15.01.2019 года.
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