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Вятскополянская районная территориальная организация, являясь частью отраслевого Профсоюза образования, входит в состав Кировской областной территориальной организации Профсоюза работников образования и науки.
Образовательных учреждений общего, дошкольного и дополнительного образования, на территории  г.Вятские Поляны и Вятскополянского района на конец 2016 года осталось 41. В 2016 в Вятскополянском районе прошло объединение детских садов: в г.Сосновка детские сады «Радуга» и «Солнышко» присоединили к детскому саду «Улыбка», в пгт Красная Поляна детский сад «Огонек» присоединили к «Калинке», в деревнях Средние Шуни и Старый Пинигерь детские сады присоединили к школам.
Члены профсоюза имеются в 40 организациях: в 20 общеобразовательных учреждениях, в 13 дошкольных образовательных организациях, в 6 учреждениях дополнительного образования, 1 –другие организации (ИМЦ г.Вятские Поляны).

Численность членов профсоюза – 1305, из них 869 работающие, 75 временно неработающие и 361 неработающие пенсионеры.
Количество работающих в учреждениях, где имеются члены профсоюза, уменьшилось в сравнении с прошлым годом на 65 человек, на 01 января 2016 года было 2062 работающих, на 01 января 2017 года стало 1997 человек.

Общее количество первичных профсоюзных организаций в учреждениях образования осталось 37, уменьшение количества первичек связано с реорганизацией детских садов. В 3 организациях нет ППО, так как в них от 1 до 3 членов профсоюза.
Количество председателей первичных профсоюзных организаций соответствует количеству «первичек» - 37.

Профсоюзное членство среди работающих  в организации уменьшилось.

Некоторые цифры, отражающие движение внутри организации:

· 65 человек – вышли из профсоюза по собственному желанию (не желают платить профсоюзные взносы,  т.к. зарплата и так маленькая,  не видят реальной пользы от членства в рядах профсоюза). 

· Количество уволившихся из образовательных учреждений членов профсоюза -96 человек.

· Принято в профсоюз вновь – 40 человек.
Охват профсоюзным членством в организации среди работающих на 01.01.2017 составил  – 47% (01.01.2016 был  – 51,6 %) что меньше на –  4,6%.

Но положительные результаты в организации все-таки есть: 
- от 89 до 100% - МКДОУ детский сад № 3 «Колосок», школы д.Омга, д.Ср.Шуни, Н.Шуни, Ст.Пинигерь.  
- увеличилось количество членов профсоюза – в МКДОУ № 4 «Аленький цветочек», в «Лицей имени Г.С.Шпагина», в школах с.Ершовка и с.Кулыги, ДЮСШ пгт Красная Поляна.   МОЛОДЦЫ! 
В наше время защитная функция профсоюза реализуется через социальное партнерство и становиться все более значимой и востребованной в обществе. 
В нашей организации это:

· Соглашения между управлением образования администрации города Вятские Поляны и  районным комитетом территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ

· Соглашение между администрацией Вятскополянского района и  районным комитетом территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ
· Коллективные договоры в образовательных учреждениях

В 2016 году образовательными организациями было заключено 5 коллективных договоров.
23 декабря 2016 года председателем Кировской областной территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ Т.А.Макеевой и И.о. министра образования Кировской области О.Н.Рысевой было подписано дополнительное соглашение о внесении изменений  в Региональное отраслевое соглашение между Кировской областной территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ и департаментом образования Кировской области на 2014-2017 годы
В связи с истечением срока действия, Соглашение продлено на срок с 23 января 2017 года по 22 января 2020 года.

Одним из важных изменений, внесенных в соглашение, стал пункт 1.5.

Ранее: «1.5. Действие настоящего Соглашения распространяется на работников департамента образования, всех работников и работодателей областных государственных организаций».

Сейчас: «1.5. Действие настоящего Соглашения распространяется на работников и работодателей областных государственных организаций, в которых действуют первичные профсоюзные организации Профсоюза образования».

Нам предстоит работа по заключению Дополнительных соглашений к территориальным соглашениям, а всем организациям – к коллективным договорам.
Профсоюз – это коллективная защита прав и интересов работников. И чтобы добиться решения главной уставной задачи – повышения уровня жизни работников образования, бывает необходимым объединить наши действия, заявить о своих требованиях на всю страну.

Более 200 человек приняли участие в Первомайской акции, на которой председатель организации выступила с требованиями к власти:
- обеспечить выполнение майских указов Президента РФ В.В. Путина и не допускать снижение заработной платы работников системы образования;
- увеличить минимальный размер оплаты труда до величины прожиточного минимума;
- остановить волну бездумной оптимизации, а по сути – завуалированного массового сокращения работников образовательных организаций;
- обеспечить сохранение действующего правового регулирования меры социальной поддержки по компенсации расходов на коммунальные услуги педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельской местности, в размере ста процентов;
- сохранить действующее правовое регулирование мер социальной поддержки по компенсации коммунальных расходов для педагогических работников, проработавших более 10 лет в образовательных учреждениях и вышедших на пенсию в размере 100 процентов.
Резолюция митинга была направлена во все органы государственной власти.

Большая работа была проведена по сохранению выплат за коммунальные расходы педагогам, проживающим и работающим на селе.
- райкомом и первичками были направлены телеграммы в Законодательное собрание.
- проведены встречи и беседы с депутатами Законодательного собрания.
- председатель выступила на встрече с кандидатами в депутаты разного уровня.
Благодаря нашим оперативным действиям, выплаты за коммунальные расходы сохранены в полном объёме.

Мы понимаем, что зарплата работников  образовательных организаций до сих пор не отвечает никаким рациональным нормам. В некоторых организациях заработная плата у работников уменьшилась.
Наша с Вами задача -  вести постоянный мониторинг за выплатой зарплаты, принимать участие при проведении тарификации.
Обращаю Ваше внимание на то, что по решению Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 23 декабря 2016 года должно изменится формирование системы оплаты труда работников сферы образования: «Соврешенствование систем оплаты труда педагогических и иных работников рекомендуется осуществлять путем перераспределения средств, предназначенных на оплату труда, с тем, чтобы размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы работников составляли не ниже 70%». Будем ждать нормативных документов регионального уровня.
Правовая работа – важнейшая часть профсоюзной деятельности.
Ее направления разнообразны: это и участие в договорном регулировании социально-трудовых отношений, контроль за соблюдением законодательства в учреждении, досудебная и судебная защита, взаимодействие с органами госнадзора и контроля, консультирование, работа с обращениями и жалобами работников. Именно через нее реализуются основополагающие уставные цели и задачи по представлению и защите прав членов профсоюза, именно она является одним из основных факторов, положительно влияющих на мотивацию. Кроме того, 2016 год был объявлен годом правовой культуры в профсоюзе.

В Вятскополянской районной территориальной организации Профсоюза работников  народного образования и науки РФ 1 внештатный правовой инспектор труда.

За 2016 год была проведена следующая работа:

В рамках общепрофсоюзной и региональной тематической проверки проверено 8 образовательных организаций:

- МКДОУ детский сад № 1 «Ручеек» города Вятские Поляны, 

- МКОУ СОШ № 5 г.Вятские Поляны, 

- МКОУ ДОД ДЮСШ города Вятские Поляны, 

- МКОУ ДОД ЦДОД города Вятские Поляны,

- МКОУ детский сад «Рябинушка» д.Старый Пинигерь 

- МКОУ СОШ д.Старый Пинигерь 

- МКОУ лицей пгт.Красная Поляна 

- МКОУ ДОД районная ДЮСШ пгт.Красная Поляна

В ходе общепрофсоюзной  проверки на тему «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций» было проверено 220 коллективных договоров, 180 приказов о приеме на работу, 319 трудовых книжек. Выявлено 566 нарушений, например, в содержании трудового договора не определены обязательные условия, предусмотренные ст.57 ТК РФ: не указана продолжительность ежедневной работы, не прописаны условия труда, дата начала работы, не установлен порядок выплаты заработной платы, отсутствует ИНН работодателя, место и дата заключения договора, не определены выходные дни; при издании приказов допускается несоблюдение порядка, сроков издания приказов и порядка ознакомления работников с приказами о приеме на работу (107 нарушений); в 19 трудовых книжках допущено несвоевременное и неправильное внесение записей в трудовую книжку при приеме на работу. 110 нарушений было устранено в ходе проверки.
В ходе региональной проверки «Соблюдение законодательства при принятии нормативных актов содержащих нормы трудового права» проверено 32 локальных нормативных акта, выявлено 34 нарушения: работники не ознакомлены с ЛНА под роспись, отсутствуют протоколы ППО с рассмотрением ЛНА.

В ходе местной проверки на тему «Соблюдение трудового законодательства при предоставлении работникам ежегодного отпуска» было проверено 20 образовательных организаций:

города Вятские Поляны:

- МКДОУ детский сад № 4 «Аленький цветочек»

- МКДОУ детский сад № 8 «Паровозик»

- МКДОУ детский сад № 10 «Сказка»

- МКДОУ детский сад № 11 «Теремок»

- МКОУ СОШ № 5

- МКУ ДО ЦДОД

- МКУ ДО ДЮ ВСПЦ «Эдельвейс» им.ВФ.Маргелова

- МКУ ДО ЦДОД «Ровесник».

- КОГОБУ ШОВЗ

Вятскополянского района:

- МКОУ СОШ пос Усть-Люга

- МКОУ СОШ с.Кулыги

- МКОУ СОШ дер.Средние Шуни

- МКОУ СОШ с.Слудка

- МКОУ ООШ дер.Средняя Тойма

- МКОУ СОШ дер.Старый Пинигерь

- МКОУ ООШ с.Ершовка

- МКОУ ООШ дер.Дым-Дым Омга

- МКОУ ООШ г.Сосновка

- МКОУ гимназия г.Сосновка

- МКОУ лицей пгт Красная Поляна

В ходе проверки были выявлены следующие нарушения:

- в нарушение статьи 123 ТК РФ график отпусков утвержден  работодателем позднее чем за 2 недели до наступления календарного года
- работники не ознакомлены с графиком отпусков

- график отпусков не утвержден приказом

- в графике отпусков не установлена дата начала отпуска работников (прописан только месяц)

- не учтено мнение профсоюза

- не у всех работников имеется заявление на отпуск 

- не внесены изменения в график отпусков при переносе работниками сроков отпуска

- не все работники ознакомлены под роспись с приказом на отпуск

- ряд работников извещены о времени начала отпуска позднее чем за две недели до его начала (приказ издан менее чем за две недели).

Руководители  образовательных организаций были ознакомлены с результатами проверок на совещаниях.

За год была оказана правовая помощь:

- в разработке коллективных договоров 5 образовательным организациям.
- в оформлении исковых заявлений 5 членам профсоюза: 4 – по досрочной пенсии, 1 – восстановление  на работе. Все исковые заявления удовлетворены судом.

Было рассмотрено 2 письменных жалобы.

1.Коллектив преподавателей МКОУ ДО «Краснополянская детская школа искусств» обратился с тем, что коллектив и родители воспитанников обеспокоены тем, что администрация района планирует провести объединение ДШИ, ДДТ и ДЮСШ  г.Сосновка и пгт Красная Поляна в одно юридическое лицо.
Были проведены встречи с главой Вятскополянского района Трифоновым И.Г., заместителем главы администрации Вятскополянского района Пелевиной В.В., начальником отдела образования Мальцевой С.В.
В ходе встреч с администрацией были достигнуты следующие положительные моменты:
- по моей просьбе Трифонов И.Г. распорядился провести в коллективах образовательных организаций разъяснительные беседы о реорганизации; 
- администрация Вятскополянского района заверила, что Детско-юношеская спортивная школа останется самостоятельным юридическим лицом;
- администрацию района удалось убедить в том, что работники образовательных организаций пгт.Красная Поляна не должны лишиться социальных выплат, которые они получали до реорганизации. Юридическое лицо будет создано в пгт.Красная Поляна.
В настоящее время реорганизация не проведена, все образовательные организации являются самостоятельными юридическими лицами.

2. Коллектив КОГОУ «Школы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья г.Вятские Поляны» обратился с просьбой разобраться в причинах снижения заработной платы.

Были проведены встречи с директором школы (проверены тарификационные списки, правильно установления доплат и надбавок).

Состоялись встречи с начальником ЮВОО Решетниковым П.В. и И.о. министра образования Кировской области Рысевой О.Н. на которых обсуждалась ситуация с заработной платой в школе. В результате школе было дополнительно выделено 200 тысяч рублей, работникам были произведены выплаты.
На личном приеме, включая устные, было рассмотрено 430 обращений, в том числе по вопросам:
· Оплаты труда                                   - 115

· Права на досрочную пенсию          -   37

· Приема и увольнения                      -   53

· Режима рабочего времени и 

учебной нагрузке                             -   95

· По льготам и компенсациям            -   93

· Другие                                               -  37

Коллегиальными органами рассмотрены следующие вопросы:

· О результатах Всероссийской тематической проверки «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций» и региональной тематической проверки «Соблюдение законодательства при принятии нормативных актов содержащих нормы трудового права».

· Пенсионное законодательство.

· О проведении в образовательных организациях собраний с единой темой «Соблюдение трудового законодательства».

· Результаты проверки «Соблюдение трудового законодательства при предоставлении работникам ежегодного отпуска»;

· Вопросы изменения законодательства в сфере образования.

· О внесении изменений в Закон Кировской области

- по коммунальным

- по социальным выплатам.

· О рекомендациях по сокращению и устранению избыточной отчетности.

· О проведении в образовательных организациях собраний с рассмотрением информации о выполнении Коллективного договора.

В декабре 2016 года в рамках VI Пленума областного комитета был подведен итог «Года правовой культуры». Впервые именно в рамках «Года правовой культуры» был проведен конкурс «Лучшая организация правозащитной работы». В соответствии с постановлением Президиума Кировской областной организации распоряжением председателя было утверждено положение о конкурсе и критерии оценки местных организаций профсоюза включающие в себя:

- своевременную сдачи отчетности по правозащитной тематике, включая не только отчет 4-ПИ, КДК-2 и КДКО, но и 19-ТИ;

- участие в общепрофсоюзной и региональной тематической проверке;

- участие представителей местной организации в областных профсоюзных конкурсах;

- проведение мероприятий по обучению профсоюзного актива;

- издание информационных пособий по правозащитной тематике.

По итогам конкурса победителям стала наша организация.

Охрана труда

Не оставлял без внимания в отчетный период районный комитет и защиту прав работников на безопасные условия труда. Успех дела зависит от тесного сотрудничества в работе по охране труда всех заинтересованных сторон.
Анализ проведенных в 2016 году проверок по соблюдению трудового законодательства показал, что, несмотря на постоянное обсуждение с председателями ППО и руководителями нарушений, которые выявляются в ходе проверок – их не становится меньше.

Поэтому нами было принято решение организовать серию обучающих семинаров, с рассмотрением всех вопросов, которые проверяет инспекция по труду. Первый семинар состоялся в начале декабря. Мы рассмотрели вопросы:

1.О типовом положении о системе управления охраной труда.

2.Об обязательных медицинских осмотрах. Обязательное психиатрическое освидетельствование.

3.О заключении трудового договора с работником. Заполнении трудовой книжки. Оформлении приказов.

4. Обучение и проверка знаний по охране труда. О проведении инструктажей по ОТ.

5.О стажировке на рабочем месте.

В 2017 году мы продолжим подробно рассматривать вопросы ОТ на семинарах.
Количество уполномоченных лиц по охране труда в учреждениях – 42. Количество проведенных ими обследований – 123. Выявленных ими нарушений –40.

На мероприятия по охране труда в 2016 году было выделено 3млн.818 тыс.руб. из них:
- на проведение СОУТ – 23 тыс. 100 рублей;

- на приобретение спецодежды, спецобуви и др.СИЗ – 80 тыс. 100 рублей;

- на проведение медосмотров – 2 млн.786 тыс.900 рублей;

- на проведение обучения по охране труда – 35 тыс.400 рублей;

- на другие мероприятия - 892 тыс.900 рублей.
Однако, по-прежнему, недостаточно выделяется денежных средств для проведения мероприятий по проведению специальной оценки условий труда, на приобретение спецодежды для работников.
Организация оздоровительной работы с членами Профсоюза.

В течение 2016 года на оздоровление членов Профсоюза израсходовано 22тыс.500 рублей.
В июле был организован отдых членов Профсоюза и членов их семей на черноморском побережье - базе отдыха «Полянка» (Краснодарский край, Туапсинский район). Количество направленных на отдых составило 11 человек.

6 человек отдохнули в санатории-профилактории ВятГУ. 70% стоимости путевки  было оплачено обкомом профсоюза, 30% - райкомом профсоюза.

4 человека отдохнули в санатории Нижне-Ивкино.

Весной райкомом была организована и проведена традиционная спартакиада. Был проведен турнир по волейболу и  соревнования по плаванию. На проведение спартакиады было израсходовано 18050 рублей.
От имени районного комитета я благодарю всех участников спартакиады и особые слова благодарности главному организатору и активному участнику – Леониду Петровичу Россомахину.
Работа с молодежью

30 января 2016 года в г.Вятские Поляны прошёл семинар молодых педагогов образовательных организаций г.Вятские Поляны и Вятскополянского района, организованный Вятскополянской территориальной организацией Профсоюза образования. В рамках семинара был создан Совет молодых педагогов. Члены Совета активно включились в работу Профсоюза.

В июне 2 человека приняли участие в работе молодежного форума «Таир 2016» в Республике Марий-Эл».

В августе 2 человека приняли участие в работе лагеря-семинара в Туапсе.

В ноябре 6 человек приняли участие в работе II Форума молодых педагогов «Профсоюзная педагогическая школа». 
Также советом были проведены заседание Дискуссионного клуба молодых педагогов и семинар-практикум: «Квест-технологии как современный инструмент в работе педагога».

Прошу председателей ППО своевременно информировать молодежь о проводимых мероприятиях и обеспечивать их явку.
Информационная работа

Председатель профкома должен быть максимально информирован, действовать в рамках закона, а для этого обладать комплексом знаний – юридических, экономических, современных технологий, чтобы эффективно реализовывать уставные задачи.

Кто владеет информацией – тот владеет всем. 
Вся актуальная информация размещается на интернет - сайте нашей организации. 
О деятельности отраслевого Профсоюза, наших коллег из других регионов мы узнаем из материалов газеты «Мой Профсоюз», которая направляется нам обкомом. Электронный формат газеты имеется на сайте нашей организации.

Наиболее значимые, актуальные направления деятельности Профсоюза раскрываются в материалах информационных бюллетеней, которые регулярно выпускаются обкомом профсоюза и доступны каждой первичке.
Практически в каждом ОУ есть информационные стенды и профсоюзные уголки, где отражается жизнь первички, профсоюза.

Но следует заметить, что уровень информационной работы еще недостаточно высок и работать есть над чем.

Необходимо продолжить работу по созданию странички первичной профсоюзной организации на сайтах образовательных организаций.

О финансах.

Бюджет каждого года формируется из ежемесячных отчислений профсоюзных взносов работников. Отчисления поступают на счет райкома в размере 60% и параллельно – на счет обкома в размере 40%. Членские взносы поступают в полном объеме.
В 2016 году  размер членских профсоюзных взносов, поступивших в райком, составил 907102 рубля. Остаток средств на начало года составил 282420 рублей.
Расходная часть бюджета организации (в % к членским взносам) выглядит так: 

1.На Целевые мероприятия (информационно-пропагандистскую работу, проведение конференций, пленумов, президиумов, культурно-массовые, спортивные мероприятия, оздоровление и отдых членов Профсоюза, работа с молодежью) – 55,8%
2.Материальная помощь членам Профсоюза – 4%
Материальная помощь членам профсоюза  оказывается на ритуальные услуги, лечение в иногороднем медицинском учреждении, по случаю тяжелого материального положения на основании заявления и выписки из решения профкома. В 2016 году матпомощь получили 47 человек. Всего на разные виды помощи было потрачено 47200 рублей. 

3.Премирование профактива- 3%
4.Расходы, связанные с организацией и обеспечением деятельности аппарата управления- 23,8%.
5.Прочие расходы – 0,1%

Всего израсходовано – 1031461 – 86,7%
Остаток средств на конец года составил - 158061
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