В Общероссийском Профсоюзе образования 2016 год объявлен Годом правовой культуры.

Объявленный год призван способствовать выполнению решений VII Съезда и программы развития деятельности Профсоюза на 2015 – 2020 в части повышения  профессионализма и правовой культуры.
Для успешной реализации этой задачи необходимо совершенствовать систему профсоюзного обучения с применением современных форм и методов.

В рамках тематического года, на всех уровнях профсоюзной структуры, от первичных организаций до Центрального Совета, предстоит провести различные мероприятия направленные на повышение правовой грамотности. Чтобы правовая грамотность профсоюзного актива были на соответствующем уровне и та правовая помощь, которую они оказывают стала еще квалифицированнее.

В период масштабных реформ в сфере общего, профессионального и высшего образования, взаимодействие Профсоюза с органами власти и работодателями предполагает высокий профессионализм. Поэтому сегодня, повышение правовой грамотности особенно актуально.

Например, в ближайшее время, Правительство РФ внесет в Государственную Думу законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» по вопросам повышения ответственности работодателей за нарушение законодательства в части касающейся оплаты труда. С целью повышения защищенности работников и предупреждения возможности задолженности по оплате труда, законопроектом предполагается внести изменения в Кодекс Российской федерации об административных нарушениях, Трудовой Кодекс РФ, закон об исполнительном производстве, Гражданский процессуальный кодекс России. Предусмотрено выделение нарушения по невыплате заработной платы и других выплат, причитающихся работнику в отдельный состав административных правонарушений и изменения размера штрафов. Полагаю, что штраф будет увеличен. Повышение правовой грамотности позволит выйти на новый качественный уровень социального партнерства.
В рамках года внимание профсоюзного актива будет привлечено не только к изучению законов и нормативной базы в образовании, но и к локальным нормативным актам действующим внутри профсоюза, соблюдению уставных норм.

Для решения этой задачи предполагается выпуск сборников и учебно-методических пособий связанных с тематикой года. Кроме того, запланированы проведение акций, конкурсов.

Новацией года станет также разработка Паспорта школы профсоюзного актива. 

На сайте Общероссийского профсоюза образования,  в газете «Мой профсоюз», на сайте областной организации уже открыта рубрика «Год правовой культуры».

Направление правозащитной работы профсоюза разнообразны. Это и взаимодействие с государственными органами контроля и надзора и судебная защита и участие в нормотворческой деятельности, экспертиза актов социального партнерства и рассмотрение обращений членов Прфосоюза и правовое просвещение.
Напомню членам областного комитета о том, что сделано в областной организации за 2015 год, в этом направлении, силами правовой инспекции и представителями выборных профсоюзных органов.

Примерная сумма экономического эффекта от правозащитной деятельности профсоюза составила за истекший год около 250 млн. рублей.

Она складывается из:

– сумм, взысканных судами в пользу педагогических работников за оплаченные коммунальные услуги, от выигранных дел по назначению досрочной пенсии, которая складывается из примерной стоимости юридической услуги на подготовку искового заявления, возвращенной пенсии, помноженной на количество месяцев со дня наступления права до дня удовлетворения иска судом, взысканной госпошлины; 

например, при подготовке более 100 исковых заявлений к ПФР, которые были удовлетворены судами члены Профсоюза сэкономили более 300.000 тыс. рублей. (3.000 * 100 рассчитано по средней стоимости подготовки искового заявления по пенсионным вопросам по данным адвокатской палаты Кировской области)

В 37 случаях, интересы членов Профсоюза в судах различных инстанций представляли представители Профсоюза, в результате сэкономлено порядка 200.000 тыс. рублей, при средней пенсии, которую будут получать работники на протяжении жизни, экономическая эффективность составила порядка 12 млн. рублей (100 * 7000 тыс.руб*16,8 лет)

– по другим искам; (например, при обжаловании штрафов на общую сумму порядка 300 тыс. рублей. )
– сумм, которые были сэкономлены членом профсоюза в результате  получения бесплатной  консультации по правовым вопросам, письменного разъяснения и необходимых нормативных правовых актов, участия в судах правовых инспекторов труда иных представителей Профсоюза, подготовки апелляционных и кассационных жалоб, участия представителя в суде;

– сумм сэкономленных работниками и студентами, членами профсоюза, принявшим участие в оздоровительных мероприятиях в санаториях Кировской области, других регионов, в результате работы проведенной областным комитетом профсоюза 
(например, при подписании договоров и соглашений о предоставлении скидок с санаториями. В 2015 году скидками от 5 до 20 % воспользовались порядка 300 человек, это примерно 1,5 млн руб)

– сумм, которые получат работники в результате работы профсоюза по закреплению в законодательных и иных актах социальных гарантий (например, 25 % «сельских» это около 10 миллионов рублей в год; 
закрепление в законодательных актах Кировской области права на 100 % компенсация расходов на коммунальные услуги это около 180 млн.руб.
Наши организации активно занимаются правозащитной работой и конечно, эта работа должна освещаться посредством СМИ, так как необходимо информировать членов Профсоюза о нашей деятельности.

Судебная практика порой складывается неоднозначно. Интересные судебные решения опубликованные в виде информационных материалов в СМИ весьма полезны для наших правовых инспекторов труда, юристов, которые могли бы по аналогичным делам применять ту же документацию, доказательную базу. Такая рубрика, будет способствовать мотивации профсоюзного членства, ведь для многих результаты правозащитной работы Профсоюза наиболее убедительный момент аргумент в его пользу.

Областной комитет начал эту работу. Так в газете «Мой Профсоюз» № 4 от 28 января 2016 года статья ««Наказание без вины» или Особенности индексации пенсий в 2016 году», А.А. Усатов, в соавторстве с Жанной Дорохиной, заместителем заведующего правовым отделом аппарата Центрального Совета, дают ответ на изменение в пенсионном законодательстве в 2016 году.

В газете «Профсоюзная жизнь», в последних двух номерах, идет информация о Годе правовой культуры в нашей областной организации. Газета взяла обязательства выступить информационным партнером «Года правовой культуры» в нашей профсоюзной организации. В связи с этим, любой член областного комитета Профсоюза, любой член Профсоюза может разместить в газете интересующий его материал. 
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