Правила участия в проекте «Профсоюзная Дисконтная Карта»

Основные понятия:
Дисконтная программа - комплекс маркетинговых мероприятий направленных на предоставление Организациями скидок владельцам Профсоюзных Дисконтных Карт.

Участники дисконтной программы – Вятско-Полянская районная территориальная организация профсоюза работников образования  в лице Райкома профсоюза работников образования; Организация, предоставляющая скидку; владельцы дисконтных карт; другие участники дисконтной программы.

Профсоюзная Дисконтная Карта – карта, удостоверяющая право владельца (члена профсоюза) на получение скидок у Организации - участника дисконтной программы.

Владелец Профсоюзной Дисконтной Карты – работник, являющийся членом Вятско-Полянской районной территориальной организации профсоюза работников образования и науки РФ, владеющий Профсоюзной Дисконтной Картой и предъявивший ее для оплаты товара (услуги).

Скидки – процент, понижающий стоимость товара (товаров, услуг) определяемый Организацией и Райкомом профсоюза работников образования - Участниками дисконтной программы и зафиксированный в договоре. 

Организация– организация, участник дисконтной программы, предоставляющая товары, работы или услуги владельцам Профсоюзных Дисконтных Карт со скидкой, установленной договором между Райкомом профсоюза и Организацией.

Механизм реализации проекта:

Владельцы дисконтных карт учитываются в единой базе владельцев дисконтных карт профсоюза.

 Дисконтная карта является срочной, номерной и предоставляется сроком на 3 года.

Дисконтная скидка предоставляется только работникам, являющимся членами Вятско-Полянской районной территориальной организации профсоюза работников образования и науки РФ. 
При прекращении членства в Профсоюзе дисконтная карта сдается председателю первичной профсоюзной организации по акту, копия которого в течение трех дней направляется в Районный комитет, а также вносятся изменения в базу данных. 
Скидки по профсоюзной дисконтной карте на товары и услуги предоставляются только в тех организациях, которые заключили договор о сотрудничестве с Вятско-Полянской районной территориальной организации профсоюза работников образования и науки РФ. Перечень организаций, предоставляющих скидку публикуется отдельным приложением к профсоюзной дисконтной карте. Обновление – 1 раз в квартал.
Количество организаций предоставляющих скидку, по профсоюзной дисконтной карте может регулярно увеличиваться. 

Точную информацию о данных организациях можно узнать, в сети Интернет на сайте Вятско-Полянской районной территориальной организации профсоюза работников образования и науки РФ, в самих организациях, предоставляющих скидку, а также в Райкоме профсоюза работников образования.

Вятско-Полянская районная территориальная организации профсоюза работников образования и науки РФ будет рассматривать возможность размещения логотипов организаций, предоставляющих скидку на ограниченной определенной, заранее оговоренной партии дисконтных карт. 

Профсоюзная дисконтная карта предъявляется продавцу перед кассовым аппаратом (до подсчета стоимости покупки). Продавцы не обязаны спрашивать о наличии карты.
Когда покупаешь товар с дисконтом, возврату и обмену он не подлежит.

Скидка не предоставляется, если:
1. Вы не предъявили карту во время покупки

2. Вы предъявили поддельную карту

3. У компании – партнера  были определенные условия на  нераспространение скидки на определенные виды товаров и услуг. Такими условиями могут быть:
- скидка по карте не предоставляется на доставку, сборку и т.п.,

- скидка не суммируется с купоном на скидку,

- скидка не суммируется со скидками на товары во время распродаж или иных акций в магазине, в этом случае покупатель выбирает какую скидку он будет использовать,

- скидка не предоставляется во время рассрочки и т.п.

В случае непредставления скидки владелец профсоюзной дисконтной карты имеет право: 
а) известить руководство фирмы об отказе их сотрудника предоставить скидку на реализуемые этой фирмой товары или услуги, предъявив профсоюзную дисконтную карту.
 б) сообщить в Райком профсоюза работников образования.

Реализация дисконтной программы осуществляется на территории г. Вятские Поляны и Вятско-Полянского района.

